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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
ΤΟ  ΘΕΜΑ  

 
 

Το κύριο αντικείµενο της παρούσας εργασίας είναι η συνταγµατικά 
κατοχυρωµένη αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων. Η αρχή αυτή αναλύεται επιγραµµατικά στα εξής: όλα τα 
συνταγµατικά δικαιώµατα εφαρµόζονται καταρχήν σε  όλες τις έννοµες 
σχέσεις και ως προς όλο το περιεχόµενό τους.  
Επειδή ακριβώς το θέµα που πραγµατεύεται η εν λόγω συγγραφική 
απόπειρα είναι αυστηρά συγκεκριµένο και ορισµένο, η συγγραφέας 
αυτής έκρινε ορθό να προσεγγίσει το εξεταστέο ζήτηµα µε βάση το 
ακόλουθο διάγραµµα. 
Στο πρώτο µέρος, δόθηκε µεγαλύτερη έµφαση στη γένεση των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων, στην πορεία τους µέσα στον χρόνο, την 
ιστορική τους εξέλιξη, την συνταγµατική τους κατοχύρωση και τη 
νοµική τους φύση. Έγινε κατ’ αυτόν τον τρόπο προσπάθεια να 
κατανοηθεί η έννοια των συνταγµατικών δικαιωµάτων και το 
περιεχόµενο τους µέσα από τη συνοπτική παράθεση των δύο βασικών 
επιστηµονικών θεωριών που έχουν διατυπωθεί γι’ αυτά, της κλασικής-
παραδοσιακής και της σύγχρονης. 
Στο δεύτερο µέρος, η προσοχή στρέφεται στην προστασία των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων και µάλιστα υπό τη θεώρησή της ως 
κρατικό σκοπό, στη ρύθµιση του αναθεωρηµένου άρθρου 25 παρ 1 του 
Συντάγµατος αλλά και στο πρόβληµα της ισχύος των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών. Αναλύθηκε ακόµα αυτή η ίδια 
η αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων και οι τρεις 
µερικότερες διαστάσεις της σε συνδυασµό µε την εγγυητική διάταξη του 
άρθρου 25 παρ 1 εδ γ΄ Σ. Τέλος, έγινε σύνδεση µε την αρχή του 
αιτιώδους των περιορισµών , η οποία αποτελεί εξαίρεση από την αρχή 
της βασικής ισχύος και µια περιληπτική αναφορά στους περιορισµούς 
των ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων και στα όριά τους. 
Στο κλείσιµο αυτής της εργασίας συµπεριελήφθησαν κάποιες γενικές 
παρατηρήσεις υπό τη µορφή συµπερασµάτων, παρατέθηκε περίληψη, σε 
ελληνικά και αγγλικά, και η βιβλιογραφία που χρησιµοποιήθηκε.     
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

 
 
 
 

1 .  ΓΕΝΕΣΗ  ΚΑΙ  ΕΞΕΛ ΙΞΗ  ΤΩΝ  
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤ ΙΚΩΝ  ∆ ΙΚΑ ΙΩΜΑΤΩΝ  

 
 

Ο όρος ελευθερία ενδιέφερε πάντοτε την ανθρωπότητα, όχι µόνο µε την 
έννοια του ατοµικιστικού φιλελευθερισµού αλλά και ως κοινωνικό 
αγαθό. Άλλωστε, ελευθερία και δηµοκρατία βαδίζουν παράλληλα1. 
Ελευθερία λοιπόν και ισότητα αποτέλεσαν τις βασικές αρχές πάνω στις 
οποίες διαπλάστηκαν τα ατοµικά δικαιώµατα. 
Ιστορικά λοιπόν τα ατοµικά δικαιώµατα διέγραψαν µια αξιοσηµείωτη 
πορεία. Σ’ αυτή την ίδια τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας των Ηνωµένων 
Πολιτειών της Αµερικής (1776) αναφέρεται ο όρος «αναπαλλοτρίωτα 
δικαιώµατα» µε τα οποία όλοι οι άνθρωποι φαίνεται να «είναι 
προικισµένοι από το ∆ηµιουργό» εννοώντας τις έµφυτες ικανότητες και 
ιδιότητες του ανθρώπου. Για τη διαφύλαξη αυτών των ικανοτήτων και 
των ιδιοτήτων είναι απαραίτητο η έννοµη τάξη να δηµιουργήσει 
ασφαλιστικές δικλείδες οι οποίες θα ρυθµίζουν την ελευθερία και την 
ανισότητα2, µε αποτέλεσµα να  ορίσει το πολιτειακό εκείνο πλαίσιο µέσα 
στο οποίο να είναι βασικά δυνατή η άσκηση των δύο αυτών 
πρωταρχικών αρχών, της ελευθερίας και της ισότητας. 
Κυρίως στη µετά τη γαλλική επανάσταση «κλασική» νοµική θεωρία τα 
δικαιώµατα αυτά εµφανίστηκαν ως δηµόσια δικαιώµατα µε αποκλειστικά 
αντικρατική κατεύθυνση. Αρκετά αργότερα και δη µετά τον Πρώτο 
Παγκόσµιο πόλεµο τα ατοµικά δικαιώµατα άρχισαν να γνωρίζουν διεθνή 
κατοχύρωση, απασχολώντας τα συντάγµατα των κρατών ανά την 
οικουµένη και την εξέλιξη των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  
Στη σύγχρονη εποχή τα θεµελιώδη δικαιώµατα κατοχυρώνονται λοιπόν 
από όλα τα συντάγµατα και ο κλασικός κατάλογος έχει κατά πολύ 
µεταβληθεί αριθµητικά και ποιοτικά. Παρά όµως την καθολική νοµική 
αναγνώρισή και συνταγµατοποίησή τους, το πρόβληµα των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων του ανθρώπου εξακολουθεί να απασχολεί τη νοµική 

                                                 
1 Βλ. Α. Γ. ∆ηµητρόπουλο Τα αµυντικά δικαιώµατα του ανθρώπου κλπ, σελ 81 επ κ΄ σηµ 77,78 
2 Βλ. Π. ∆. ∆αγτόγλου Ατοµικά δικαιώµατα, δεύτερη έκδοση, Ά τόµος, σελ 4 κ΄ 5 
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επιστήµη και επικαιρότητα. Θέµατα όπως αυτά της πραγµατικής απειλής 
των θεµελιωδών δικαιωµάτων, το πρόβληµα της ουσιαστικής εφαρµογής 
τους, της παροχής της πραγµατικής δυνατότητας άσκησής τους ακόµα 
απασχολούν.  
 
 
 
 

2 .  ΕΝΝΟΙΑ  ΤΩΝ  ΣΥΝΤΑΓΜΑΤ ΙΚΩΝ  
∆ ΙΚΑ ΙΩΜΑΤΩΝ  

 
 

Με τον όρο δικαίωµα περιγράφεται η από το δίκαιο απονεµόµενη στα 
πρόσωπα εξουσία για την ικανοποίηση συµφέροντος. Πέρα από τον όρο 
«ατοµικά δικαιώµατα» χρησιµοποιούνται διεθνώς, πρόσφατα και στη 
χώρα µας, οι όροι θεµελιώδη ή ανθρώπινα δικαιώµατα, ατοµικές 
ανθρώπινες θεµελιώδεις ή συνταγµατικές ελευθερίες ή δικαιώµατα και 
ελευθερίες του ανθρώπου. Εφόσον πρόκειται για συνολική αναφορά, 
ορθότερος 3είναι ο όρος «συνταγµατικά δικαιώµατα», διότι παρέχει 
σαφώς την αίσθηση της σύνδεσης µε το ισχύον δίκαιο. 
Συνταγµατικά δικαιώµατα είναι τα παρεχόµενα στα άτοµα και ως µέλη 
του κοινωνικού συνόλου θεµελιώδη, πολιτικά, κοινωνικά και οικονοµικά 
δικαιώµατα, τα οποία αποτελούν τις κατά την αντίληψη του συντακτικού 
νοµοθέτη βασικές εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας και των οποίων το 
αµυντικό περιεχόµενο στρέφεται κατά της κρατικής και κάθε άλλης 
εξουσίας, το προστατευτικό περιεχόµενο στρέφεται µόνο προς το κράτος 
αξιώνοντας την παροχή βοήθειας για την απόκρουση κάθε απειλής, το δε 
εξασφαλιστικό, εφόσον αναγνωρίζεται, στρέφεται επίσης προς το 
κράτος, αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων µέσων για την άσκηση 
του δικαιώµατος. 
Η συνταγµατική αναγνώριση αποτελεί το βασικό στοιχείο του 
συνταγµατικού δικαιώµατος, που το διαφοροποιεί από τα δικαιώµατα του 
κοινού δικαίου. Αποστολή των συνταγµατικών δικαιωµάτων είναι ο 
καθορισµός του συνταγµατικού προτύπου του πολίτη, και γενικότερα του 
ανθρώπου, και αντικείµενο των συνταγµατικών δικαιωµάτων είναι η 
γενικότερη προστασία διαφόρων βασικών εκφάνσεων της ανθρώπινης 
ζωής. Παράλληλα, τα θεµελιώδη δικαιώµατα θέτουν τα όρια της 
συµπεριφοράς του φορέα τους προς τους άλλους φορείς και ανάστροφα. 
Προσδιορίζουν µάλιστα τη συµπεριφορά του κράτους, από την οποία 
                                                 
3 κατά την άποψη του Α. Γ. ∆ηµητρόπουλου, βλ. Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γενικό µέρος, σελ 103 
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εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό η δυνατότητα άσκησης των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων.  
 
 
 
 
 
 

3 .  ΝΟΜΙΚΗ  ΦΥΣΗ  ΤΩΝ  
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤ ΙΚΩΝ  ∆ ΙΚΑ ΙΩΜΑΤΩΝ  

 
 

Ιστορικά σηµαντικό ρόλο για την κατανόηση της ιδιαίτερης νοµικής 
φύσης των συνταγµατικών δικαιωµάτων έπαιξε η παραδοσιακή διάκρισή 
τους σε ατοµικά, κοινωνικά και πολιτικά. Σύµφωνα µε τη διάκριση αυτή, 
τα ατοµικά δικαιώµατα συνιστούν αξιώσεις του ατόµου έναντι του 
κράτους για αποχή από παρεµβάσεις σε µια συνταγµατικά κατοχυρωµένη 
σφαίρα ιδιωτικής αυτονοµίας, θεµελιώνοντας τον status negativus. Ως 
χαρακτηριστικό παράδειγµα αναφέρεται το αρθρ 6 παρ 1 Σ: η αστυνοµία 
οφείλει να απέχει από οποιαδήποτε σύλληψη προσώπου, έστω και 
ύποπτου για διάπραξη σοβαρών ποινικών αδικηµάτων, εκτός αν υπάρχει 
σχετικό αιτιολογηµένο δικαστικό ένταλµα ή πρόκειται για αυτόφωρο 
έγκληµα. 
Τα πολιτικά δικαιώµατα έχουν ως αντικείµενό τους την ενεργό 
συµµετοχή του πολίτη στον σχηµατισµό της πολιτειακής βούλησης, ενώ 
αντίστοιχα το κράτος υποχρεούται να ανέχεται και να υποδέχεται την 
παρέµβαση αυτή των πολιτών στις πιο καίριες καίριες λειτουργίες του. 
Θεµελιώνεται έτσι και εδώ ο status activus, για παράδειγµα το 
προβλεπόµενο στο αρθρ 51 παρ 3 Σ δικαίωµα του εκλέγειν. 
Τα κοινωνικά δικαιώµατα τέλος, σε αντίθεση προς τα ατοµικά, 
καθιερώνουν υποχρεώσεις του κράτους για παρέµβαση µε θετικές 
ενέργειες (status positivus) και παροχή αγαθών ή υπηρεσιών, χωρίς όµως 
τούτο να συνοδεύεται κατ’ ανάγκην από αντίστοιχες αξιώσεις 
συγκεκριµένων δικαιούχων κατά του κράτους, επί παραδείγµατι η κατά 
το αρθρ 21 παρ 4 Σ «ειδική φροντίδα» για την απόκτηση κατοικίας από 
αυτούς που τη στερούνται ή στεγάζονται ανεπαρκώς.  
Η παραδοσιακή εντούτοις αυτή διάκριση δεν επιτρέπεται να οδηγήσει 
στο συµπέρασµα ότι δήθεν µόνο τα ατοµικά δικαιώµατα έχουν 
κανονιστική ισχύ, ενώ αντίθετα τα κοινωνικά δικαιώµατα αποτελούν 
απλές διακηρύξεις χωρίς ουσιαστικές συνέπειες. Τέτοιου είδους 
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«συµπεράσµατα» θα υποκαθιστούσαν τον ερµηνευτή σε ρόλο 
(καταργητικού) συντακτικού νοµοθέτη.  
Με άλλες λόγια όλες οι συνταγµατικές διατάξεις έχουν κανονιστικό 
περιεχόµενο, δηλαδή δεσµευτική νοµική ισχύ, έστω κι αν η νοµική φύση 
και συνέπειες καθεµιάς µπορεί να είναι διαφορετικές. 
Αρκετά µεταγενέστερη της θεωρίας των status ήταν η διαπίστωση της 
ύπαρξης και µιας άλλης κατηγορίας δικαιωµάτων, αυτών δηλαδή που 
απορρέουν από «θεσµικές εγγυήσεις». Ως τέτοιες θα µπορούσαν, µεταξύ 
άλλων, να χαρακτηριστούν διατάξεις όπως αυτές των αρθρ 61 και 62 
(βουλευτική ασυλία), καθώς και 87 παρ 1 Σ (προσωπική και λειτουργική 
ανεξαρτησία δικαστών). Οι θεσµικές αυτές εγγυήσεις µοιάζουν µε τα 
κλασικά ατοµικά δικαιώµατα ως προς το ότι µπορούν να θεµελιώνουν 
και αγώγιµες αξιώσεις κατά του κράτους, µε αντικείµενο την αποχή του 
τελευταίου από επεµβάσεις στη συνταγµατικά κατοχυρωµένη σφαίρα 
ελευθερίας και ανεξαρτησίας συγκεκριµένων προσώπων. Παράλληλα 
όµως διαφέρουν από αυτά ως προς το ότι ο σκοπός της παραπάνω 
συνταγµατικής κατοχύρωσης δεν είναι η προστασία του φορέα της 
αξίωσης ως ατόµου αλλά η διασφάλιση του θεσµού. 
Μία θεσµική εγγύηση µπορεί να συνυπάρχει στην ίδια συνταγµατική 
διάταξη µαζί µε ένα ατοµικό ή µε ένα κοινωνικό δικαίωµα ή και µε τα 
δύο µαζί. Για παράδειγµα στο αρθρ 14 παρ 1 βρίσκει έρεισµα τόσο η 
ατοµική ελευθερία του τύπου, όσο και η εγγύηση του τύπου ως θεσµού 
µε καίρια σηµασία για τη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. 
Στο αρθρ 21 παρ 1 Σ βρίσκουν έρεισµα το ατοµικό δικαίωµα για ίδρυση 
οικογένειας, το κοινωνικό δικαίωµα της προστασίας της οικογένειας και 
η θεσµική εγγύηση της οικογένειας. 
 
 
 

4 .  ΟΙ  ΒΑΣ ΙΚΕΣ  ΘΕΩΡ ΙΕΣ   
 
 

Καθοριστική για την πορεία των συνταγµατικών δικαιωµάτων ήταν η 
διατύπωση δύο βασικών θεωριών: κλασική-παραδοσιακή και σύγχρονη 
θεωρία αποτελούν δύο θεωρίες, δύο διαφορετικές αντιλήψεις, που 
αντιµάχονται για τον καθορισµό διαφόρων θεµάτων που ανακύπτουν 
αναφορικά µε τα συνταγµατικά δικαιώµατα. Η αποδοχή της µιας ή της 
άλλης βασίζεται σε διαφορετικές ερµηνευτικές βάσεις και περικλείει την 
προαποδοχή ορισµένων προερµηνευτικών θέσεων, φιλοσοφικών δηλαδή 
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θέσεων που επηρεάζουν έντονα την κατανόηση των νοµικών φαινοµένων 
και εννοιών4. 
Τα συνταγµατικά δικαιώµατα κατά την κλασική-παραδοσιακή θεωρία 
είναι i.αµυντικά, έχοντας ως στόχο τη µη χειροτέρευση της θέσης του 
ανθρώπου, ii.δηµόσια, έτσι, στρέφονται µόνο κατά του κράτους, όχι κατά 
των ιδιωτών, και δεσµεύουν την κρατική εξουσία (σήµερα αντίθετα, είναι 
υπερδηµόσια) και τέλος iii.αρνητικά, εξαναγκάζουν δηλαδή το κράτος , 
που αποτελεί τον αποδέκτη τους, σε παράλειψη (nec facere) και όχι σε 
πράξη (status negativus: παράλειψη του κράτους). 
Ο αµυντικός τους χαρακτήρας προσδιοριζόµενος απ’ την κλασική νοµική 
θεωρία απέκτησε αποκλειστικά αντικρατική κατεύθυνση. Σύµφωνα µ’ 
αυτή τη θεωρία, η κρατική περιοχή ως δηµόσια περιοχή, διέπεται απ’ το 
δηµόσιο δίκαιο ενώ ο κοινωνικός χώρος, ως ιδιωτική περιοχή, απ’ το 
ιδιωτικό. Το δηµόσιο δίκαιο ρυθµίζει τις σχέσεις κράτους πολιτών ενώ το 
ιδιωτικό δίκαιο τις σχέσεις των ιδιωτών µεταξύ τους. Στο ζήτηµα της 
διάκρισης µεταξύ δύο επιπέδων, γενικού και ειδικού, η κλασική θεωρία 
δέχεται ότι τα συνταγµατικά δικαιώµατα δεν εφαρµόζονται σε σχέσεις 
άλλες, πλην των γενικών κυριαρχικών σχέσεων, εµµένοντας έτσι στην 
ύπαρξη ειδικών κυριαρχικών σχέσεων όπου δεν εφαρµόζονται τα 
συνταγµατικά δικαιώµατα.  
Ενώ λοιπόν ξεκίνησαν ως ατοµικά δικαιώµατα, στην πορεία προσέλαβαν 
ευρύτερο κοινωνικό χαρακτήρα. Το περιεχόµενο όλων των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων διακρίνεται σε αµυντικό, προστατευτικό 
και διασφαλιστικό (διεκδικητικό, εξασφαλιστικό). Το αµυντικό και 
προστατευτικό αναγνωρίζονται από το Σύνταγµα ενώ το εξασφαλιστικό 
αναγνωρίζεται σε ειδικές περιπτώσεις. 
Με αποτέλεσµα, σήµερα: 
Το αµυντικό να στρέφεται ενάντια σε κάθε απειλή ανεξάρτητα από την 
προέλευσή της (κρατικής ή ιδιωτικής). 
Το προστατευτικό στρέφεται, όχι κατά αλλά, προς το κράτος, όχι όµως 
και προς τους συνανθρώπους, και αξιώνει την παροχή βοήθειας για την 
απόκρουση απειλών προερχόµενων από επιθετικές ενέργειες 
συνανθρώπων. Και τέλος,  
Το εξασφαλιστικό περιεχόµενο στρέφεται επίσης αποκλειστικά προς το 
κράτος και αξιώνει την παροχή των υλικών εκείνων µέσων και 
υπηρεσιών, που είναι απαραίτητα για την άσκηση του δικαιώµατος. 
Έτσι, η κλασική θεωρία των ατοµικών δικαιωµάτων εµφανίζεται 
ανεπαρκής αφού αδυνατεί να εξηγήσει µε πληρότητα και ακρίβεια την 
φύση και τη λειτουργία των ατοµικών δικαιωµάτων στη σύγχρονη 
έννοµη τάξη. Σήµερα, τα συνταγµατικά δικαιώµατα εφαρµόζονται και 
στους ιδιώτες αφού η γενική σχέση είναι δύο ειδών: από τη µια έχουµε τη 

                                                 
4 Για τις προερµηνευτικές βάσεις βλ. Α. Γ. ∆ηµητρόπουλο, Γενική Συνταγµατική Θεωρία, Ά τόµος  
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γενική σχέση απέναντι στο κράτος κι από την άλλη γενική σχέση 
απέναντι στους ιδιώτες. Έτσι, η σύγχρονη επιστήµη στρέφεται προς τη 
θεωρία της µεταβολής των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η µεταβολή αυτή 
των συνταγµατικών δικαιωµάτων δεν µπορεί να είναι «αυτόνοµη» αλλά 
πρέπει να αποτελεί τµήµα µιας γενικότερης µεταβολής της έννοµης 
τάξης, από ατοµικιστική σε κοινωνική ανθρωπιστική, της µεταβολής της 
δηµοκρατίας, της δηµοκρατικοποίησης του κράτους και της δηµιουργίας 
του κοινωνικού κράτους δικαίου. Κατά συνέπεια, επέρχεται µια 
µεταβολή των θεµελιωδών δικαιωµάτων πρώτον, στην κατεύθυνσή τους, 
που παύει να είναι µόνο αντικρατική και δεύτερον, στις διαστάσεις και το 
περιεχόµενό τους. Σήµερα πλέον έχουµε τρεις διαφορετικές διαστάσεις οι 
οποίες είναι η αµυντική, µόνο που τώρα στρέφεται έναντι όλων (erga 
omnes), η προστατευτική, φυσικά από το κράτος και η εξασφαλιστική, 
που ανάγεται στην εξασφάλιση συγκεκριµένων αγαθών, όπως αυτό της 
δωρεάν παιδείας που προσφέρεται σε όλους τους Έλληνες δικαιωµατικά 
και προστατεύεται απ’ το ελληνικό Σύνταγµα στο άρθρο 16. 
Εποµένως, µέσα στην ευρύτερη αυτή µεταβολή των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων. Κατά την παραδοσιακή νοµική αντίληψη το περιεχόµενο 
κάθε δικαιώµατος είναι ένα και στατικό, δεν παραλλάσσει επιδεχόµενο 
περιορισµούς στις προβλεπόµενες περιπτώσεις. 
Το µέγεθος όµως του δικαιώµατος δεν παραµένει στατικό και 
αµετάβλητο, το ίδιο και το θεσµικό του περιεχόµενο που δεν είναι 
σταθερό, όπως το γενικό, αλλά παραλλάσσει στους διάφορους θεσµούς 
και τις έννοµες σχέσεις. Ένα απ’ τα βασικά µειονεκτήµατα της 
παραδοσιακής ατοµικιστικής θεωρίας λοιπόν αποτελεί το γεγονός ότι δεν 
λαµβάνει υπόψη το θεσµικό περιβάλλον µέσα στο οποίο ασκείται το 
κάθε δικαίωµα σε κάθε περίπτωση και άρα αγνοεί και παραβλέπει την 
ανεξάντλητη ποικιλία της ανθρώπινης ζωής. 
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 
 
 
 

5 .  ΠΡΟΣΤΑΣ ΙΑ  ΤΩΝ  
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤ ΙΚΩΝ  ∆ ΙΚΑ ΙΩΜΑΤΩΝ  

ΚΑΙ  ΑΡΘΡ  2 5  Σ  
 
 

Στη σύγχρονη ελληνική έννοµη τάξη, η διασφάλιση των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων δεν είναι απλά «ιδιωτική υπόθεση» αλλά αποτελεί κρατικό 
σκοπό. 
Σε αντίθεση προς το παλαιό κράτος αποχής, στο σύγχρονο συνταγµατικό 
πλαίσιο τα συνταγµατικά δικαιώµατα τελούν υπό την εγγύηση του 
κράτους (Σ αρθρ 25 παρ 1), το οποίο έτσι µετατρέπεται σε προστατευτικό 
κοινωνικό κράτος δικαίου. Κατά τη συνταγµατική επιταγή όλα τα 
κρατικά όργανα υποχρεούνται να διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη άσκησή 
τους. Ακόµη και τα κλασικά ατοµικά δικαιώµατα εµπλουτίζονται µε µια 
νέα αντικειµενική ή θεσµική διάσταση, η οποία συνεπάγεται ότι 
επιτρέπεται ή και επιβάλλεται η ενεργητική παρέµβαση του κράτους για 
τη ρύθµιση και προστασία της ελευθερίας.   
Σύµφωνα µε το αρθρ 25 παρ 1 Σ: 
Τα δικαιώµατα του ανθρώπου ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού 
συνόλου και η αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου τελούν υπό την 
εγγύηση του Κράτους. Όλα τα κρατικά όργανα υποχρεούνται να 
διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη και αποτελεσµατική άσκησή τους. Τα 
δικαιώµατα αυτά ισχύουν και στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών στις οποίες 
προσιδιάζουν. Οι κάθε είδους περιορισµοί που µπορούν κατά το Σύνταγµα 
να επιβληθούν στα δικαιώµατα αυτά πρέπει να προβλέπονται είτε 
απευθείας από το Σύνταγµα είτε από το νόµο, εφόσον υπάρχει επιφύλαξη 
υπέρ αυτού και να σέβονται την αρχή της αναλογικότητας. 
Ειδικότερα το αρθρ 25 παρ 1 µετά την αναθεώρηση του 2001 θέτει ως 
κρατική αποστολή τη διασφάλιση όχι µόνο της ανεµπόδιστης, αλλά και 
της αποτελεσµατικής, άσκησης των θεµελιωδών δικαιωµάτων, 
εκτείνοντας ακόµη περισσότερο την κρατική υποχρέωση για προστασία 
των ατοµικών δικαιωµάτων. Η διάταξη αυτή καθιστά σαφές, πρώτο, ότι 
τα δικαιώµατα αυτά δεν καθιερώνονται µόνο υπέρ του εγωιστικού 
«ατόµου» της κλασικής φιλελεύθερης αντίληψης, αλλά και υπέρ του 
ανθρώπου στην κοινωνική διάστασή του, ως «µέλους του κοινωνικού 
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συνόλου». Και δεύτερο, ότι η εγγύηση των δικαιωµάτων από το κράτος 
δεν εξαντλείται σε µια απλή υποχρέωση αποχής, αλλά εκτείνεται και σε 
υποχρέωση όλων των οργάνων του «να διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη 
άσκησή τους».   
Τούτο µπορεί να απαιτεί «ανάληψη πρωτοβουλιών προκειµένου να 
προστατεύει ενεργητικά π.χ. η ζωή και κοινωνική αξιοπρέπεια του 
ανθρώπου». Γενικότερα από τη διάταξη αυτή µπορούµε να 
συµπεράνουµε ότι στην ελληνική συνταγµατική τάξη το κράτος δεν 
επιτρέπεται πλέον να αρκείται σε ρόλο «νυκτοφύλακα» µιας 
αυτορυθµιζόµενης «ελεύθερης» κοινωνίας ιδιωτών5. ∆εν είναι συνεπές 
στις συνταγµατικές του υποχρεώσεις εάν απλώς δηµιουργεί τις 
εξωτερικές προϋποθέσεις αυτής της σφαίρας ελευθερίας (άµυνα και 
ασφάλεια) και επιπλέον απέχει το ίδιο από επεµβάσεις σε αυτή. Οφείλει, 
λοιπόν, το κράτος να µεριµνά ώστε η ελευθερία την οποία εγγυάται να 
µην παραµείνει απλά τυπική ελευθερία και να µην µετατραπεί σε 
προνόµιο για τους κοινωνικά ισχυρούς. Η συνταγµατικοπολιτική εξέλιξη 
οδήγησε έτσι στη δηµιουργία και οδηγεί προς την πλήρη διαµόρφωση 
µιας ποιοτικά νέας έννοµης τάξης, της έννοµης τάξης του κοινωνικού 
ανθρωπισµού. Το βασικότερο χαρακτηριστικό της γνώρισµα είναι η 
απόλυτα αµυντική ενέργεια των θεµελιωδών δικαιωµάτων, η οποία 
αποτελεί στοιχείο της δοµής και αποτέλεσµα της λειτουργίας της.  
Κάθε κρατικό όργανο αποτελεί κατά το ισχύον Σύνταγµα εγγυητή της 
άσκησης των θεµελιωδών δικαιωµάτων από κάθε φορέα. Εντούτοις, το 
δικαίωµα προϋποθέτει όχι µόνο φορέα, αλλά και χορηγό το δικαίωµα 
αποτελεί εξουσία ανεξάρτητη κατ’ αρχήν από την πραγµατική ισχύ του 
φορέα του µπορεί εποµένως να υπάρξει µόνο στο πλαίσιο µιας έννοµης 
τάξης. Η έννοµη τάξη είναι όµως νοητή µόνο στο πλαίσιο του κράτους, 
είναι σε µεγάλο βαθµό ταυτόσηµη µε το κράτος. Εξάλλου, µόνο το 
κράτος είναι σε θέση όχι µόνο να χορηγήσει, αλλά και να κατοχυρώσει 
δικαιώµατα. Το δικαίωµα προϋποθέτει το κράτος, γι’ αυτό και η 
συνταγµατική αυτή επιταγή του αρθρ 25 παρ 1 Σ απευθύνεται σε όλα τα 
κρατικά όργανα προστατεύει όλους τους φορείς και αφορά πρωταρχικά 
την άσκηση αλλά και την ακώλυτη, ανεπηρέαστη και ανεµπόδιστη 
άσκηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων. 
Η προστατευτική αυτή υποχρέωση δεν έχει ως αποδέκτες τους ιδιώτες. 
Το κράτος όµως δικαιούται να αξιώνει από όλους τους πολίτες την 
εκπλήρωση του χρέους της κοινωνικής και εθνικής αλληλεγγύης. Η σε 
βάρος των ιδιωτών προστατευτική υποχρέωση απαιτεί τη µεσολάβηση 
του νόµου. Αποτελεί κοινό τόπο ότι «ο πρώτος που δεσµεύεται από τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα που θεσπίζει το ελληνικό Σύνταγµα είναι η ίδια η 
κρατική εξουσία» και µάλιστα είτε ως νοµοθετική είτε ως δικαστική 

                                                 
5 Βλ. Κ. Χ. Χρυσόγονο, Ατοµικά και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, δεύτερη έκδοση, σελ 38  
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λειτουργία, αφού το αρθρ 25 παρ 1 Σ υποχρεώνει όλα ανεξαιρέτως τα 
κρατικά όργανα να διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη άσκησή τους. Η 
δέσµευση αυτή ισχύει περαιτέρω και όταν η πολιτεία δεν δρα µε τη 
νοµική µορφή και τα µέσα της δηµόσιας διοίκησης, αλλά µε τη µορφή 
και τα µέσα του ιδιωτικού δικαίου, είτε η ίδια είτε µέσω φορέων του 
ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, νοµικών προσώπων δηµοσίου ή και 
ιδιωτικού δικαίου, ή ακόµη ως παροχική διοίκηση, παρέχοντας δηλαδή 
υπηρεσίες.  
 
 
 
6 .  ΤΟ  ΠΡΟΒΛΗΜΑ  ΤΗΣ  Ι ΣΧΥΟΣ  ΤΩΝ  
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤ ΙΚΩΝ  ∆ ΙΚΑ ΙΩΜΑΤΩΝ  
ΣΤ ΙΣ  ΣΧΕΣΕ ΙΣ  ΜΕΤΑΞΥ  Ι ∆ ΙΩΤΩΝ  

 
 

Ενόψει της τάσης των τελευταίων χρόνων για µετακύλιση πολλών 
κοινωνικών λειτουργιών όχι µόνο από το κράτος προς τον καθαρά 
ιδιωτικό τοµέα, αλλά και  από το µε τη στενή έννοια δηµόσιο προς τον 
ευρύτερο «δηµόσιο τοµέα» (κατά την έννοια του αρθρ 51 παρ 1 
ν.1892/1990 ή την, ευρύτερη, έννοια του αρθρ 1 παρ 6 ν. 1256/1982), θα 
πρέπει να θεωρηθεί ότι όλοι οι φορείς του δηµόσιου τοµέα, ανεξάρτητα 
από τη φύση τους ως νοµικά πρόσωπα του δηµόσιου ή του ιδιωτικού 
δικαίου, δεσµεύονται ευθέως και άµεσα από τα συνταγµατικά 
δικαιώµατα, χωρίς καν να χρειάζεται, στις περιπτώσεις αυτές, επίκληση 
της «τριτενέργειας» των τελευταίων. ∆εσµεύονται ακόµη και οι φορείς οι 
οποίοι µε διατάξεις νόµων (άρθρα 30 ν. 1914/1990 και 22 ν. 1947/1991), 
προεδρικών διαταγµάτων (π.δ. 360, 361 και 362/1991, 139, 190 και 
232/1992) ή υπουργικών αποφάσεων (Κ.Υ.Α. 2968/28.8.87 
Πρωθυπουργού κλπ) εξέρχονται του δηµόσιου τοµέα ή εξαιρούνται από 
την εφαρµογή των διατάξεων που τον διέπουν, χωρίς να παύει το 
δηµόσιο να είναι ο αποκλειστικός ή κύριος µέτοχός τους.  
Η µετακύλιση κατά τα τελευταία χρόνια κοινωνικών λειτουργιών από το 
κράτος προς ιδιώτες καθιστά οξύτερο το πρόβληµα της ισχύος των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων έναντι των τελευταίων.   
Απάντηση στο πρόβληµα επιχειρεί να δώσει η θεωρία της 
«τριτενέργειας» των συνταγµατικών δικαιωµάτων, η οποία έλκει την 
καταγωγή της από το γερµανικό εργατικό δίκαιο. Τριτενέργεια  σηµαίνει 
ότι τα δικαιώµατα αυτά  ισχύουν όχι µόνο έναντι του κράτους, αλλά και 
έναντι «τρίτων» προσώπων, δηλαδή ιδιωτών. Με τον αδόκιµο αυτό όρο 
«τριτενέργεια» νοείται , κυρίως, η εφαρµογή των θεµελιωδών 
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δικαιωµάτων στο ιδιωτικό δίκαιο. ∆ιακρίνονται ειδικότερα οι εκδοχές 
της άµεσης και της έµµεσης τριτενέργειας. Σύµφωνα µε την πρώτη, 
ορισµένα τουλάχιστον συνταγµατικά δικαιώµατα ισχύουν άµεσα στις 
ιδιωτικές έννοµες σχέσεις, δεσµεύοντας ευθέως τους πολίτες, όπως και το 
κράτος, και δηµιουργώντας µια erga omes αξίωση για παράλειψη. 
Σύµφωνα µε τη δεύτερη, τα συνταγµατικά δικαιώµατα διεισδύουν 
έµµεσα στις ιδιωτικές έννοµες σχέσεις µέσω διαύλων όπως είναι οι 
γενικές ρήτρες και οι αόριστες νοµικές έννοιες του ιδιωτικού δικαίου. 
Εντοπίζονται όµως µειονεκτήµατα στη θεωρία αυτή της «τριτενέργειας», 
εντονότερα υπό την εκδοχή της άµεσης τριτενέργειας6. 
Ο αναθεωρητικός νοµοθέτης του 2001 επιχείρησε να λύσει το πρόβληµα 
αυτό µε την πρόβλεψη στο νέο εδ γ΄ της παρ 1 του αρθρ 25 Σ ότι τα 
δικαιώµατα του ανθρώπου ισχύουν και στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών στις 
οποίες προσιδιάζουν. Καθιερώνεται έτσι ρητά η καταρχήν δυνατότητα 
τριτενέργειας και µάλιστα όχι µόνο των συνταγµατικών δικαιωµάτων, 
αλλά γενικά των δικαιωµάτων του ανθρώπου, άρα και όσων απορρέουν 
από τις σχετικές διεθνείς συµβάσεις, χωρίς όµως να διευκρινίζεται ούτε η 
µορφή της (άµεση ή έµµεση τριτενέργεια), ούτε σε ποιες σχέσεις 
προσιδιάζει (αν και από τη σχετική συζήτηση στη Ζ΄ Αναθεωρητική 
Βουλή διαφαίνεται ένας προσανατολισµός κυρίως προς τις εργασιακές 
και γενικότερα τις εξουσιαστικής υφής σχέσεις). Η µεταβολή που επήλθε 
φαίνεται εποµένως να έχει κυρίως συµβολική σηµασία, αφού ούτως ή 
άλλως και πριν από την αναθεώρηση δεν υπήρχε σοβαρή αµφισβήτηση 
για την καταρχήν δυνατότητα ορισµένων τουλάχιστον συνταγµατικών 
δικαιωµάτων να ισχύσουν και σε ιδιωτικές έννοµες σχέσεις7. 
 
 
 

7 .  Η  ΑΡΧΗ  ΤΗΣ  ΒΑΣ ΙΚΗΣ  Ι ΣΧΥΟΣ  
ΤΩΝ  ΣΥΝΤΑΓΜΑΤ ΙΚΩΝ  

∆ ΙΚΑ ΙΩΜΑΤΩΝ  
 
 

Με την αναθεώρηση 2001 λοιπόν, η διάταξη του αρθρ 25 παρ 1 εδ γ΄ Σ 
κατοχυρώνει πλέον τη διαπροσωπική ενέργεια (τριτενέργεια) των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων. Τα δικαιώµατα του ανθρώπου αποτελούν 
εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας. Κατά τη ρητή συνταγµατική 

                                                 
6 Βλ. Κ. Χ. Χρυσόγονος, Ατοµικά και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, δεύτερη έκδοση  
7 Υποστηρίζεται πάντως, καθ’ υπέρβαση του γράµµατος του νέου εδ γ΄ της παρ 1 του αρθρ 25, η 
άποψη ότι αυτό εισάγει στην ελληνική έννοµη τάξη την «άµεση τριτενέργεια των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων» καθώς και ένα τεκµήριο υπέρ της ισχύος τους γενικά στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών.  
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επιταγή, τα συνταγµατικά δικαιώµατα δεν εφαρµόζονται πλέον µόνο στο 
δηµόσιο αλλά και στον ιδιωτικό χώρο. Με την επέκταση της εφαρµογής 
τους στις διαπροσωπικές σχέσεις ενισχύεται σηµαντικά ο ανθρωπιστικός 
χαρακτήρας του Συντάγµατος. 
Το ισχύον Σύνταγµα αναγνωρίζει ως σύστηµα δικαίου τον κοινωνικό 
ανθρωπισµό , του οποίου η όλη ρύθµιση βασίζεται στην κατοχυρωµένη 
στο αρθρ 2 παρ 1 αρχή του απαραβίαστου της ανθρώπινης αξίας.  Η 
έννοµη τάξη του κοινωνικού ανθρωπισµού8, για τον οποίο αναφορά έγινε 
παραπάνω, είναι ενιαία, δεν διακρίνεται ποιοτικά σε δηµόσιο και 
ιδιωτικό δίκαιο, και αντικειµενική, δηλαδή δεν βασίζεται στην 
υποκειµενική ατοµικιστική αρχή, αλλά στην αντικειµενική αρχή του 
κοινωνικού ανθρωπισµού. Η απόλυτη αµυντική ενέργεια, το 
απαραβίαστο των θεµελιωδών δικαιωµάτων προκύπτει από το 
απαραβίαστο της ανθρώπινης αξίας. Τα πρώτα είναι οι συνταγµατικές 
εξειδικεύσεις της δεύτερης. 
Το αρθρ 25 Σ (µετά την αναθεώρηση του 2001) επιβεβαιώνει το 
χαρακτήρα της ανθρώπινης αξίας ως καταστατικής αρχής της συνολικής 
έννοµης τάξης, ως αρχής, που εφαρµόζεται ταυτόχρονα και στις δύο 
πλευρές της έννοµης τάξης του δηµόσιου και ιδιωτικού δικαίου. Η 
ενότητα της έννοµης τάξης είναι ενότητα βασισµένη στην ανθρώπινη 
αξία, η οποία συγκεκριµενοποιεί την ιδέα της δικαιοσύνης. Οτιδήποτε 
συµφωνεί και προάγει την ανθρώπινη αξία είναι «δίκαιο», ενώ αντίθετα 
οτιδήποτε αντιβαίνει σε αυτό είναι «άδικο». Η επιβεβαίωση αυτή της 
εφαρµογής της ανθρώπινης αξίας και των συνταγµατικών δικαιωµάτων 
που την εξειδικεύουν και στο χώρο του ιδιωτικού δικαίου έχει τεράστια 
θεωρητική και πρακτική σηµασία. Κατ’ αποτέλεσµα, η νοµική ζωή 
ηθικοποιείται και επιτυγχάνεται η προσέγγιση δικαίου και ηθικής. Η 
κανονιστική της αξία είναι πολυσήµαντη, καθώς και η αρχή του 
απαραβίαστο της ανθρώπινης αξίας έχει πρόσφορο έδαφος εφαρµογής σε 
όλες τις µερικότερες εκφάνσεις του δικαίου, δηµοσίου και ιδιωτικού. 
Παράλληλα αποτελεί ερµηνευτική αρχή µε µεγάλη χρησιµότητα.   
Το αρθρ 25 παρ 1 εδ γ΄ του ισχύοντος Συντάγµατος αναγνωρίζει ρητά 
την αναγωγή σε βασικά αξιώµατα 9διαφόρων αντικειµενικών αρχών που 
εµπεριέχονται στις διατάξεις των συνταγµατικών δικαιωµάτων. Το 
Σύνταγµα ρυθµίζει την έννοµη τάξη ενιαία, κατά τρόπο γενικό µε µια 
διάταξη, της οποίας η ρυθµιστική δύναµη διαχέεται σε όλη την έννοµη 
τάξη. Η διακλαδική  ρύθµιση είναι ενιαία διότι ένας, ο ίδιος 
συνταγµατικός κανόνας εφαρµόζεται και διαπερνά ολόκληρη την έννοµη 

                                                 
8 Κοινωνικός ανθρωπισµός είναι το σύστηµα δικαίου, το οποίο βασίζεται στην καταστατική αρχή του 
απαραβίαστου της ανθρώπινης αξίας. Βλ. αναλυτικά Α. Γ. ∆ηµητρόπουλο, Γενική Συνταγµατική 
Θεωρία, Ά τόµος σελ. 92 επ. 
9 Με τον όρο «βασικά αξιώµατα» εννοούνται αρχές µε γενική εφαρµογή στη συνολική έννοµη τάξη 
Βλ. Α. Γ. ∆ηµητρόπουλο, Γενική Συνταγµατική Θεωρία, Ά τόµος  
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τάξη. Γενικός και καθολικός χαρακτήρας του Συντάγµατος συνδέονται 
στενά ενώ το αυτό, το ίδιο το Σύνταγµα, ανάγεται σε καθολικό ρυθµιστή 
της έννοµης τάξης.  
Φτάνουµε λοιπόν σ’ ένα θεµελιώδη κανόνα που δεν είναι άλλος απ’ την 
αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων:  
Σύµφωνα µε την αρχή αυτή, καταρχήν, όλα τα συνταγµατικά 
δικαιώµατα εφαρµόζονται σ’ όλες τις έννοµες σχέσεις  και ως προς όλο 
το περιεχόµενό τους. 
Η διάταξη του αρθρ 25 παρ 1 εδ γ΄ αποτελεί σε ένα βαθµό αναγνώριση 
της δικαιοπολιτικής εξέλιξης που έχει ήδη πραγµατοποιηθεί. Αποτελεί 
όµως ταυτόχρονα και αφετηρία νέας εξέλιξης του ιδιωτικού δικαίου, το 
οποίο κατά ρητή επιταγή του συντακτικού νοµοθέτη πρέπει να βασίζεται 
σε συγκεκριµένες αρχές. Η µεταβολή της έννοµης τάξης έχει µεγάλη 
επίδραση στους µερικότερους δικαιϊκούς κλάδους. Οι ενοχικές, οι 
οικογενειακές, οι κληρονοµικές ή κάθε είδους ιδιωτικές σχέσεις δεν 
µπορούν παρά να διαπλάσσονται επάνω στις βάσεις που θέτουν τα 
συνταγµατικά δικαιώµατα.      
Η αρχή της βασικής ισχύος αποτελεί τη συνταγµατική βάση της όλης 
εφαρµογής των συνταγµατικών δικαιωµάτων. Κατά πρώτον, όλα τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα εφαρµόζονται στις διαπροσωπικές σχέσεις και ως 
προς το γενικό αµυντικό τους περιεχόµενο, δηλαδή ως προς όλη την 
έκταση του αµυντικού περιεχοµένου τους, όπως ακριβώς αυτά 
εφαρµόζονται στις σχέσεις κράτους-πολιτών.   
Επιτυγχάνεται κατ’ αυτόν τον τρόπο, αρχικά, η συνταγµατική αρχή της 
βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων, µε τη µορφή της 
απαγόρευσης του περιορισµού του γενικού αµυντικού τους 
περιεχοµένου. Κατά συνέπεια, ξεκινώντας πάντα από την αρχή αυτή, ο 
κάθε εφαρµοστής του δικαίου - ο νοµοθέτης, ο δικαστής, το διοικητικό 
όργανο, οι ιδιώτες - οφείλει να εφαρµόσει τα συνταγµατικά δικαιώµατα 
σε οποιαδήποτε σχέση έχει ενώπιόν του και κατά πρώτο λόγο χωρίς να 
υφίστανται, τα δικαιώµατα αυτά, κανέναν απολύτως περιορισµό. 
Σχηµατικά θα µπορούσαµε να δώσουµε τη µία και πρωταρχική αρχή της 
βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων σε τρεις µερικότερες 
διαστάσεις. Αναλύοντας λοιπόν το περιεχόµενο της αρχής αυτής 
παρατηρούµε ότι η πρώτη απ’ αυτές τις διαστάσεις αναφέρεται στα 
συνταγµατικά δικαιώµατα, η δεύτερη στις έννοµες σχέσεις και η τρίτη 
στο περιεχόµενο των συνταγµατικών δικαιωµάτων. 
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8 .  ΟΙ  ΤΡΕ ΙΣ  ΜΕΡ ΙΚΟΤΕΡΕΣ  

∆ ΙΑΣΤΑΣΕ ΙΣ  
 
 

Όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα: Η αρχή της βασικής ισχύος αφορά 
καταρχήν όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα, των οποίων ο συντακτικός 
νοµοθέτης επιτάσσει την εφαρµογή αδιάκριτα και στις σχέσεις δηµοσίου 
και ιδιωτικού δικαίου. ∆εν τίθεται έτσι ερώτηµα, ποια δικαιώµατα 
«τριτενεργούν». Όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα εφαρµόζονται και στο 
δηµόσιο και στο ιδιωτικό δίκαιο. Εάν κάποιο δικαίωµα δεν εφαρµόζεται 
σε συγκεκριµένη σχέση, αυτό αφορά την φύση του περιεχοµένου της 
συγκεκριµένης σχέσης και όχι τον δηµόσιο ή ιδιωτικό χαρακτήρα του. 
Σε όλες τις έννοµες σχέσεις: Στη σύγχρονη εποχή, τα συνταγµατικά 
δικαιώµατα έχουν καθολική εφαρµογή και εφαρµόζονται σε ολόκληρη 
την έννοµη τάξη (αρθρ 25 παρ 1 εδ γ΄ Σ). Από την επέκταση της 
εφαρµογής των συνταγµατικών δικαιωµάτων και στο ιδιωτικό δίκαιο 
προκύπτει ότι όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα εφαρµόζονται πλέον σε 
όλες τις έννοµες σχέσεις. Τα συνταγµατικά δικαιώµατα λοιπόν, 
εφαρµόζονται στις διαπροσωπικές σχέσεις είτε πρόκειται για σχέσεις των 
πολιτών µεταξύ τους (σχέσεις µεταξύ των «κυβερνωµένων») είτε 
πρόκειται για σχέσεις κράτους-πολιτών (σχέσεις κυβερνώντων-
κυβερνωµένων).  
Τα συνταγµατικά δικαιώµατα λοιπόν, εφαρµοζόµενα σε όλο το µήκος και 
το πλάτος της έννοµης τάξης, εφαρµόζονται σε κάθε µερικότερη έννοµη 
σχέση, σε κάθε δεσµό, δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. Η καθολικότητα 
της εφαρµογής των συνταγµατικών δικαιωµάτων σηµαίνει ότι 
εφαρµόζονται (όχι πλέον µόνο σε ένα, αλλά) σε δύο επίπεδα, γενικό και 
ειδικό. Τα συνταγµατικά δικαιώµατα εφαρµόζονται στο πλαίσιο της 
γενικής κυριαρχικής και διαπροσωπικής σχέσης, όπως επίσης και σε όλες 
τις µερικότερες έννοµες σχέσεις και θεσµούς του δηµοσίου ή ιδιωτικού 
δικαίου. 
Εφαρµογή καταρχήν όλου του (αµυντικού) περιεχοµένου: Η τρίτη 
διάσταση της αρχής της βασικής ισχύος των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων αναφέρεται στην έκταση του περιεχοµένου τους. Τα 
συνταγµατικά δικαιώµατα στρέφονται ενάντια σε οποιαδήποτε  απειλή, 
όποια και αν είναι η προέλευσή  της, είτε δηλαδή αυτή προέρχεται από το 
κρατικό πεδίο είτε από το ιδιωτικό. Καταρχήν, όλα τα συνταγµατικά 
δικαιώµατα εφαρµόζονται στους θεσµούς και στις διαπροσωπικές 
σχέσεις και ως προς το γενικό αµυντικό τους περιεχόµενο, δηλαδή ως 
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προς όλη την έκταση του αµυντικού τους περιεχοµένου, όπως 
εφαρµόζονται στις σχέσεις κράτους – πολιτών. 
Εφαρµόζεται έτσι η συνταγµατική αρχή της βασικής ισχύος των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων, µε τη µορφή της καταρχήν απαγόρευσης 
του περιορισµού του γενικού αµυντικού τους περιεχοµένου. Η αρχή της 
βασικής ισχύος επιτάσσει τη µεγαλύτερη δυνατή εφαρµογή του  
περιεχοµένου του δικαιώµατος. Τα συνταγµατικά δικαιώµατα 
εφαρµόζονται σε όλες τις σχέσεις ως προς όλο το περιεχόµενό τους. 
Υποχρέωση του ερµηνευτή είναι η προσπάθεια εφαρµογής όλου του 
περιεχοµένου.   
Εξαίρεση από τη διάσταση αυτή της βασικής ισχύος αποτελεί η αρχή του 
αιτιώδους των περιορισµών. Η αρχή της βασικής ισχύος του 
περιεχοµένου συνδέεται µε την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών. 
 
 
 
 

9 .  Η  ΑΡΧΗ  ΤΟΥ  ΑΙΤ ΙΩ∆ΟΥΣ  ΤΩΝ  
ΠΕΡ ΙΟΡ ΙΣΜΩΝ  

 
 

Κατά πρώτο λόγο, όλα τα θεµελιώδη δικαιώµατα εφαρµόζονται στις 
διαπροσωπικές σχέσεις και ως προς το γενικό αµυντικό τους 
περιεχόµενο, δηλαδή σε ολόκληρη την έκταση του αµυντικού 
περιεχοµένου τους, όπως ακριβώς εφαρµόζονται στις σχέσεις κράτους – 
πολιτών. Με αποτέλεσµα να εφαρµόζεται η συνταγµατική αρχή της 
βασικής ισχύος των θεµελιωδών δικαιωµάτων µε τη µορφή της καταρχήν 
απαγόρευσης του περιορισµού του γενικού αµυντικού τους 
περιεχοµένου.  
Συνταγµατική επιταγή παρά ταύτα δεν αποτελεί µόνο η εφαρµογή του 
γενικού αµυντικού περιεχοµένου, αλλά και ο περιορισµός του, η θεσµική 
του προσαρµογή, στις περιπτώσεις που είναι απαραίτητο, στις 
περιπτώσεις δηλαδή που η εφαρµογή του θα οδηγούσε στη διάλυση των 
έννοµων σχέσεων και θεσµών. Εδώ ακριβώς σηµειώνεται η εξαίρεση από 
την αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων και η 
άµεση σύνδεσή της µε την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών στην 
οποία αναφερόµαστε.  
Προκύπτει έτσι ότι υπάρχουν δύο ειδών περιορισµοί του γενικού 
αµυντικού περιεχοµένου: οι περιορισµοί που επιτρέπονται ή απλοί 
περιορισµοί και οι περιορισµοί που απαγορεύονται ή προσβολές των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων. Οι συνταγµατικά επιτρεπόµενοι περιορισµοί 
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είναι αιτιώδεις, δηλαδή περιορισµοί επιβαλλόµενοι από την αιτιώδη 
συνάφεια, την φυσική σχέση δικαιώµατος και θεσµού. Αντίθετα, οι 
απαγορευόµενοι προσδιορισµοί είναι αναιτιώδεις, δηλαδή περιορισµοί 
µη επιβαλλόµενοι από τη φυσική σχέση δικαιώµατος και θεσµού. Το αν 
λοιπόν ένας περιορισµός είναι αιτιώδης ή αναιτιώδης, εξαρτάται από τη 
φυσική σχέση δικαιώµατος και θεσµού. Κατά γενικό κανόνα, εφόσον 
θεµελιώδες δικαίωµα και έννοµη σχέση δεν συνδέονται µε σχέση 
αιτιώδους συνάφειας (ανοµοιογένεια) απαγορεύεται ο περιορισµός του 
γενικού αµυντικού περιεχοµένου του δικαιώµατος, ακριβώς διότι είναι 
δυνατή η εφαρµογή του. Εφόσον αντίθετα, ανάµεσα στα δύο περιεχόµενα 
υπάρχει αιτιώδης συνάφεια (οµοιογένεια) τότε είναι επιτρεπτοί οι (απλοί, 
µε την παραπάνω έννοια) περιορισµοί, ακριβώς διότι δεν είναι από τα 
πράγµατα δυνατή η εφαρµογή του γενικού αµυντικού περιεχοµένου. Η 
επιβολή απλών περιορισµών είναι επιτρεπτή µόνο κατά το µέτρο που 
επιβάλλει η αιτιώδης συνάφεια. 
Αναφορικά προς τη θεσµική εφαρµογή των αµυντικών δικαιωµάτων, µε 
τον όρο «αιτιώδης συνάφεια» εννοείται η συνάντηση των περιεχοµένων 
θεµελιώδους δικαιώµατος και θεσµού σε κοινό συστατικό στοιχείο, σε 
κοινό αντικειµενικό στοιχείο. 
Έτσι, συνοπτικά θα λέγαµε ότι: 
Επιτρέπονται οι αιτιώδεις και απαγορεύονται οι αναιτιώδεις περιορισµοί. 
Από αυτήν τη βασική αιτιώδη σχέση, προσδιορίζεται το περιεχόµενο των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων, αλλά και το περιεχόµενο των θεσµών. Κατ’ 
αυτόν τον τρόπο, επιτυγχάνεται η φιλελευθεροποίηση των θεσµών, αλλά 
και η θεσµοποίηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Πρόκειται συνεπώς 
για έναν αµφίδροµο αλληλοεπηρεασµό, από τα θεµελιώδη δικαιώµατα 
προς τους θεσµούς και από τους θεσµούς προς τα θεµελιώδη δικαιώµατα. 
Από την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών, είναι σε θέση να 
συµπεράνει κανείς ότι δεν είναι αντισυνταγµατικός ο περιορισµός τους, 
εφόσον επιβάλλεται από την αιτιώδη συνάφεια και κατά συνέπεια δεν 
φαίνεται να έρχεται ο περιορισµός αυτός σε αντίθεση µε την αρχή της 
βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων αλλά ακριβώς 
συνδέεται µ’ αυτήν άρρηκτα.  
Με άλλα λόγια, εφόσον υπάρχει κοινό αντικειµενικό στοιχείο, είναι 
δυνατός ο περιορισµός του δικαιώµατος, αναφορικά πάντοτε προς το 
στοιχείο αυτό. Είναι για παράδειγµα επιτρεπτός ο περιορισµός της 
εµπορικής ελευθερίας στο πλαίσιο του θεσµού της εµπορικής εταιρίας, ο 
περιορισµός της πολιτικής ελευθερίας στο πλαίσιο ενός κόµµατος κλπ. 
Από τη συνταγµατική αρχή του αιτιώδους των περιορισµών προκύπτει 
επίσης ότι αντίκειται στο Σύνταγµα ο περιορισµός του θεµελιώδους 
δικαιώµατος, εφόσον ανάµεσα στο περιεχόµενό του και στο περιεχόµενο 
της διαπροσωπικής σχέσης, στο πλαίσιο της οποίας επιδιώκεται η 
εφαρµογή του, δεν υπάρχει κοινό αντικειµενικό στοιχείο (ανοµοιογενείς 
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αντιθέσεις). Τα διάφορα ζεύγη δικαιωµάτων και θεσµών είναι οµοιογενή 
και ανοµοιογενή ανάλογα µε το αν συνδέονται ή όχι µε δεσµό αιτιώδους 
συνάφειας.  
Από την αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων σε 
συνδυασµό µε την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών προκύπτει η 
απαγόρευση επιβολής περιορισµών στη γενική σχέση. Η γενική σχέση 
διαµορφώνεται νοµικά ως περιοχή οριοθετήσεων και όχι περιορισµών. 
Περιορισµοί που δεν είναι αιτιώδεις, απαγορεύονται από το Σύνταγµα, 
αφού σύµφωνα µε την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών 
«απαγορεύονται οι αναιτιώδεις περιορισµοί». Οι περιορισµοί λοιπόν, δεν 
είναι ανεκτοί στη γενική σχέση, ακριβώς διότι είναι δυνατή η εφαρµογή 
των συνταγµατικών δικαιωµάτων σε όλη τους την έκταση λόγω της 
ευρύτητας της γενικής σχέσης. Η γενική σχέση πρέπει να είναι 
ανυποχώρητη, έτσι ώστε να προστατεύεται αποτελεσµατικά αυτή η ίδια η 
ελευθερία του ανθρώπου. Στην εν λόγω σχέση, τα συνταγµατικά 
δικαιώµατα δεν περιορίζονται παρά µόνο οριοθετούνται. 
Αντίθετα, υπάρχει αναγκαιότητα επιβολής περιορισµών, συρρικνώσεων 
δηλαδή του γενικού περιεχοµένου των συνταγµατικών δικαιωµάτων, στις 
ειδικές σχέσεις. Η αναγκαιότητα αυτή προκύπτει από την ταυτόχρονη 
συνταγµατική προστασία δικαιωµάτων και θεσµών και από το γεγονός 
ότι στα στενότερα αυτά πλαίσια τα συνταγµατικά δικαιώµατα δεν 
«χωρούν» σε όλο το µήκος και το πλάτος τους.    
 
 
 

1 0 .  ΟΙ  ΠΕΡ ΙΟΡ ΙΣΜΟΙ  ΤΩΝ  
ΑΤΟΜΙΚΩΝ  ΚΑΙ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ  

∆ ΙΚΑ ΙΩΜΑΤΩΝ  
 
 

Τα ατοµικά και κοινωνικά (συνταγµατικά) δικαιώµατα δεν είναι βέβαια, 
όπως αναφέρθηκε ήδη, ανεπίδεκτα περιορισµών. Ένας πρώτος, εγγενής 
περιορισµός προέρχεται από το γεγονός ότι προβλέπονται από δικαιϊκούς 
κανόνες, οι οποίοι αναπόφευκτα καθορίζουν για το καθένα από αυτά ένα, 
ευρύτερο ή στενότερο, ρυθµιστικό αντικείµενο («πεδίο αναφοράς»), 
καθώς και σε ποια έκταση κατοχυρώνεται το σχετικό δικαίωµα («πεδίο 
προστασίας»)10. Πολλές φορές µάλιστα η κατοχύρωση ενός 
συγκεκριµένου δικαιώµατος συνοδεύεται από περιορισµούς που αφορούν 
ειδικά αυτό. Πέρα από αυτούς όµως, υπάρχουν συνταγµατικές διατάξεις 
                                                 
10 Βλ. ∆. Τσάτσου, Συνταγµατικό δίκαιο, Γ΄ τόµος, 1988, σελ 229-232  
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γενικότερης σηµασίας, µε τις οποίες σχετικοποιείται η προστασία 
περισσότερων, αν µη και όλων, των ατοµικών δικαιωµάτων όπως: η 
θεσµοποιηµένη αναστολή των ατοµικών δικαιωµάτων (π.χ. η κήρυξη 
κατάστασης πολιορκίας του αρθρ 48 παρ 1 ή 2 Σ), οι συνταγµατικές 
υποχρεώσεις (π.χ. η φοροδοτική της παρ 5 και η στρατολογική της παρ 6 
του αρθρ 4 Σ κλπ) και το «χρέος της κοινωνικής και εθνικής 
αλληλεγγύης» (του αρθρ 25 παρ 4 Σ) και η απαγόρευση της 
καταχρηστικής άσκησης δικαιώµατος (της παρ 3 του αρθρ 25 Σ).11 
Πέρα όµως από τα γενικά αυτά ζητήµατα ανακύπτουν και ειδικότερα 
ζητήµατα περιορισµού καθενός ατοµικού ή κοινωνικού (συνταγµατικού) 
δικαιώµατος χωριστά. ∆ιακρίνουµε εδώ τους άµεσους συνταγµατικούς 
περιορισµούς, δηλαδή όσους προβλέπονται στην ίδια τη συνταγµατική 
διάταξη που θεσπίζει το δικαίωµα, και την επιφύλαξη υπέρ του νόµου ή, 
σπανιότερα, υπέρ διοικητικών ή δικαστικών αρχών 12.  
Κατά το αρθρ 25 παρ 1 εδ δ΄ λοιπόν, οι κάθε είδους περιορισµοί, που 
µπορούν να επιβληθούν στα συνταγµατικά δικαιώµατα, πρέπει να 
προβλέπονται απευθείας από το Σύνταγµα είτε από το νόµο, εφόσον 
υπάρχει επιφύλαξη  υπέρ αυτού. Η διάταξη αυτή καθιερώνει την αρχή 
της συνταγµατικής πρόβλεψης των περιορισµών, κατά την οποία «ουδείς 
περιορισµός χωρίς ορισµένη συνταγµατική διάταξη» (nulla restrictio sine 
lege constitutionale certa). Η αρχή αυτή προκύπτει από την τυπική 
υπεροχή του Συντάγµατος και την όλη συνταγµατική λογική των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η συνταγµατική προστασία των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων δεν θα είχε καµιά ή έστω εξαιρετικά περιορισµένη αξία, αν 
ο νοµοθέτης µπορούσε να τα περιορίζει. Μόνο ο συνταγµατικός 
νοµοθέτης µπορεί να περιορίζει τα συνταγµατικά δικαιώµατα και µε 
συγκεκριµένες (όχι γενικές και αόριστες) συνταγµατικές διατάξεις και ο 
κοινός νοµοθέτης οφείλει µε τη σειρά του να εξειδικεύει τις 
συνταγµατικές επιταγές. 
Η νοµοθετική δραστηριότητα υπόκειται εποµένως στο Σύνταγµα. Σ’ αυτό 
το σηµείο κρίνεται σκόπιµο να γίνει µια συνοπτική αναφορά στα όρια 
των περιορισµών των συνταγµατικών δικαιωµάτων. Με τον όρο «όρια» 
(ή περιορισµοί) των περιορισµών νοούνται οι περιορισµοί που δεσµεύουν 
κατά την εισαγωγή περιορισµών των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η 
εξουσιοδότηση προς τον κοινό νοµοθέτη δεν είναι «εν λευκώ», αντίθετα, 
ο συντακτικός νοµοθέτης ορίζει ρητά περιορισµούς της ρυθµιστικής 
σύµπραξης του κοινού νοµοθέτη. Τα όρια των περιορισµών αυτών, τόσο 
ως προς την εισαγωγή (αν δηλαδή περιορίζεται συγκεκριµένο 
συνταγµατικό δικαίωµα) όσο και ως προς την έκταση του περιορισµού 
τους, τίθενται απ’ την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών. 

                                                 
11 Βλ. αναλυτικά Κ Χ. Χρυσόγονο, Ατοµικά και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, ΄Β έκδοση, σελ 65-74  
12 Βλ. αναλυτικά Κ. Χ. Χρυσόγονο, Ατοµικά και κοινωνικά ∆ικαιώµατα, ΄Β έκδοση, σελ 74 επ 
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Ο κοινός νοµοθέτης δεν µπορεί, εποµένως, να διαπλάσσει περιορισµούς 
κατά τέτοιο τρόπο ώστε να καταλαµβάνουν τη γενική σχέση και να 
αφορούν όλους αδιάκριτα τους φορείς συνταγµατικών δικαιωµάτων 
καθώς τέτοιοι περιορισµοί είναι αντίθετοι στη φιλελεύθερη δηµοκρατική 
τάξη, η οποία αποτελεί «γενικό όριο» στην επιβολή περιορισµών13. Στους 
θεσµούς και τις ειδικότερες έννοµες σχέσεις το επιτρεπτό του 
περιορισµού εξαρτάται από την αιτιώδη συνάφεια δικαιώµατος και 
θεσµού, από τη στιγµή που υπάρχει αιτιώδης συνάφεια, η έκταση του 
περιορισµού καθορίζεται και πάλι από την αιτιώδη σχέση.  
 
 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

Κάνοντας έναν απολογισµό, θα κατέληγε κανείς σε ορισµένα 
συµπεράσµατα σχετικά µε το περιεχόµενο των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων και την αρχή της βασικής ισχύος τους : 

• Τα συνταγµατικά δικαιώµατα, σήµερα, έχουν πολλαπλό 
περιεχόµενο, το οποίο αναλύεται σε: προστατευτικό, 
εξασφαλιστικό (διασφαλιστικό) και αµυντικό. 

• Το προστατευτικό περιεχόµενο στρέφεται προς το κράτος 
αξιώνοντας απ’ αυτό την παροχή βοήθειας για την απόκρουση 
απειλών που προέρχονται από επιθετικές ενέργειες συνανθρώπων. 

• Το εξασφαλιστικό περιεχόµενο στρέφεται κι αυτό αποκλειστικά 
προς το κράτος αξιώνοντας την παροχή των υλικών εκείνων 
µέσων και υπηρεσιών που είναι απαραίτητα για την άσκηση του  
δικαιώµατος. 

• Το αµυντικό περιεχόµενο στρέφεται ενάντια σε κάθε απειλή 
(κρατικής ή ιδιωτικής προέλευσης). 

• Η διασφάλιση των δικαιωµάτων δεν αποτελεί «ιδιωτική υπόθεση» 
αλλά κρατικό σκοπό, που τελεί µάλιστα υπό την εγγύηση του 
κράτους (Σ 25 παρ 1) µετατρέποντάς το σε κοινωνικό κράτος. 

• Τα συνταγµατικά δικαιώµατα ισχύουν σε δύο επίπεδα, γενικό και 
ειδικό, εφαρµόζονται δε σε όλες τις έννοµες σχέσεις, δηµόσιες και 
ιδιωτικές. 

                                                 
13 Βλ. Π. ∆. ∆αγτόγλου, Ατοµικά ∆ικαιώµατα, Ά τόµος, σελ 181 Βλ. επίσης Α. Γ. ∆ηµητρόπουλο 
συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γενικό Μέρος, σελ 224, 217-219   
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• Η αναθεωρηµένη διάταξη του άρθρου 25 παρ 1 εδ γ΄ Σ 
κατοχυρώνει πλέον τη διαπροσωπική ενέργεια (τριτενέργεια) των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων.  

• Η αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων, 
σύµφωνα µε την οποία καταρχήν όλα τα συνταγµατικά 
δικαιώµατα εφαρµόζονται σε όλες τις έννοµες σχέσεις και ως 
προς όλο το περιεχόµενό τους, αποτελεί τη συνταγµατική βάση 
της όλης εφαρµογής των συνταγµατικών δικαιωµάτων. 

• Εξαίρεση από την αρχή της βασικής ισχύος, συνδεόµενη µάλιστα 
άµεσα µ’ αυτήν, αποτελεί η αρχή του αιτιώδους των περιορισµών, 
σύµφωνα µε την οποία κάποιοι περιορισµοί επιτρέπονται 
(αιτιώδεις) και άλλοι απαγορεύονται (αναιτιώδεις). 

• Τα συνταγµατικά δικαιώµατα δεν περιορίζονται στα πλαίσια της 
γενικής σχέσεις παρά µόνο οριοθετούνται, ενώ αντίθετα, 
επιβάλλεται ο περιορισµός τους στα πλαίσια της ειδικής σχέσης. 

• Τα όρια των περιορισµών τίθενται πάντα από την αρχή του 
αιτιώδους των περιορισµών αλλά οι περιορισµοί αυτοί οφείλουν 
να βρίσκονται σε συµφωνία µε την ελεύθερη δηµοκρατική τάξη, 
που αποτελεί «γενικό όριο» στην επιβολή περιορισµών. 

Η αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων 
αποτελεί συνταγµατικά κατοχυρωµένη αρχή µείζονος σηµασίας για 
την εφαρµογή των συνταγµατικών δικαιωµάτων αφού συνδέεται µε 
την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών και την αρχή της αιτιώδους 
συνάφειας. Αποτελεί έτσι, σταθµό για την αναγνώριση της ισχύος 
των θεµελιωδών δικαιωµάτων και πυλώνα για την εφαρµογή τους σε 
σχέσεις τόσο του ιδιωτικού όσο και του δηµοσίου δικαίου, 
θεσπίζοντας την καταρχήν απαγόρευση κάθε περιορισµού του 
γενικού αµυντικού τους περιεχοµένου.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
 
 

Η αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων 
 
Τα ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα απασχόλησαν από νωρίς τη 
νοµική επιστήµη ώσπου κατοχυρώθηκαν συνταγµατικά. Η προσπάθεια 
για κατανόηση της νοµικής τους φύσης οδήγησε στη δηµιουργία δύο 
βασικών θεωριών. Σήµερα, τα συνταγµατικά δικαιώµατα λαµβάνουν 
τρεις µερικότερες διαστάσεις: την αµυντική, την εξασφαλιστική και την 
προστατευτική. Η διασφάλισή τους δε, αποτελεί κρατικό σκοπό (άρθρο 
25 παρ 1 Σ) ενώ εφαρµόζονται σε δηµόσιες αλλά και ιδιωτικές έννοµες 
σχέσεις. Στο ελληνικό Σύνταγµα (2001) θεσπίζεται ένας θεµελιώδης 
κανόνας: η αρχή της βασικής ισχύος των συνταγµατικών δικαιωµάτων 
σύµφωνα µε την οποία καταρχήν όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα 
εφαρµόζονται σε όλες τις έννοµες σχέσεις και ως προς όλο τους το 
περιεχόµενο. Η αρχή αυτή αποτελεί τη συνταγµατική βάση της 
εφαρµογής των συνταγµατικών δικαιωµάτων ενώ ταυτόχρονα συνδέεται 
άµεσα µε την αρχή του αιτιώδους των περιορισµών, η οποία ρυθµίζει την 
επιβολή περιορισµών στα δικαιώµατα και θέτει τα όρια των περιορισµών 
αυτών.  
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Βασική ισχύς – προστασία συνταγµατικών  δικαιωµάτων  
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SUMMARY 
 
 
 
The principle of the essential validity of the 
constitutional rights 
 
The personal and social rights have early occupied the law science till 
they were constitutionally consolidated. The effort to understand their 
legal nature has leaded to the development of two essential theories. 
Today, the constitutional rights take three more specific dimensions: the 
defensive one, the securing one, and the protective one. Their protection 
though, constitutes a state purpose (article 25 paragraph 1 of the 
Constitution) while they are being applied not only to public but to 
private legitimate affairs too. The Constitution of Greece (2001) enacted 
a fundamental rule: the principle of the essential validity of the 
constitutional rights according to which at first place, all the 
constitutional rights are being applied to all legitimate affairs towards 
their whole continent. This principle is the constitutional basis of the 
implementation of the constitutional rights while, at the same time, is 
directly connected to the principle of causality of the limitations, which 
regulates the imposition of limitations on the rights and sets the limits of 
the limitations. 
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